# 从卧床550天到登上黄鹤楼

### 七旬骨髓瘤患者创造康复奇迹

武汉晚报讯(记者赵怡然 通讯员黄洁莹 方向)"没想到我还能站起来、能走路,真的像做梦一样。"71岁的陈奶奶说起自己的康复历程,眼里闪烁着泪光。就在一年前,她还因晚期多发性骨髓瘤导致截瘫,在病床上度过了550个日夜。如今,她不仅能日行一万步,还登上了黄鹤楼。

2022年8月,陈奶奶因反复 腰背疼痛前往医院检查,被确诊 为多发性骨髓瘤伴多发骨转移。 更不幸的是,肿瘤侵犯脊柱压迫 脊髓,导致她下肢突然瘫痪。多 位专家判断陈奶奶"不可能恢复 行走",生存期可能不超过19个

陈奶奶几乎要放弃希望时,

找到了湖北省妇幼保健院肿瘤科副主任医师曹振。

"我当时告诉她,你肯定能站起来。"曹振回忆初次见到陈奶奶时的情景,"虽然多位资深专家判断她无法恢复,但我发现她的神经压迫时间并不长,只有两个月左右,完全有恢复的可能。"这一句坚定的承诺,让陈奶奶重新看见希望。

陈奶奶的老伴成了她全天候的护理员,"上厕所、洗澡,全都是我抱着"。为了帮助妻子康复,他按照曹振医生的指导,每天帮陈奶奶进行康复训练。"最开始是练习坐,然后练习站立。"老伴详细描述着训练过程,"最初只能站4秒钟,我们就高兴得不得了,还拍

了视频发给曹医生看。"

"前后用了将近20个月,她 终于能完全自己走路了。"老伴的 声音里满是欣慰,"现在她一天能 走一两万步呢!"

在陈奶奶的康复过程中,曹 振医生采用的"鸡尾酒"免疫治疗 方案起到了关键作用。

"多发性骨髓瘤通常被认为不可治愈,特别是对于她这样的晚期患者。"他进一步介绍了"鸡尾酒"免疫疗法,"这并非单一药物,而是一种组合策略。就像调鸡尾酒一样,我们根据患者独特的基因突变情况,将靶向药、放疗、化疗等多种手段进行个性化组合。其核心目的是通过多种方式协同作用,最大程度地激发患

者自身的免疫系统,让它能重新识别并精准攻击肿瘤细胞。"

这种创新的治疗方法,配合精准放疗,最终让陈奶奶的肿瘤逐渐消失。截至今年10月复查,她已经12个月未接受任何抗肿瘤治疗,肿瘤持续处于稳定缓解状态

康复后夫妻俩来到武汉,陈奶奶靠自己双脚一步步登上了黄鹤楼四楼,望着远处的长江,她感慨万分:"真的没有想到,我这一生还可以重新走路!"

回顾整个治疗过程,曹振说道:"给患者信心非常重要。"即使面对被认为"不可治愈"的疾病, 医患的坚持与创新仍有可能带来 "重生"。

#### 江夏医生拒绝"多开药"

## 69元治愈女子13年皮肤顽疾

"69元的中药方,解决了我十几年的问题。"近日,袁女士怀着激动又感激的心情,将一面写有"妙手仁心,悬壶济世"的锦旗送到江夏区中医医院皮肤科彭俊医生手中。

13年前,袁女士的肛周及大腿部位开始出现红色丘疹、红斑, 且伴有明显瘙痒,成了她"难以启齿"的困扰。为此,她辗转多家医 院,尝试过多种治疗方式,病情却无法根治。

转机出现在今年年初。"当时宝宝面部湿疹,找彭医生开了药,用了3天,就彻底好了。"袁女士表示,宝宝的快速康复,让她看到了希望。10月26日,袁女士也来到该院寻求帮助。

接诊后,彭俊医生并未急于 开药,而是耐心询问袁女士的病 史、既往治疗细节,结合其体质与症状,进行全面辨证分析,"你的皮肤问题看似普通,实则与体质失衡密切相关,常规治疗难以触及根源。"基于这一结论,彭俊采用中西医结合方案:科室自制中成药配制的外洗剂+西医外用药膏。令人惊喜的是,袁女士用药不到3天,困扰多年的瘙痒、红斑便基本消失。

袁女士说:"3天,几千元没看好的病,几十元就看好了。彭医生开的药很特别,是医院自己配的,才60多块钱。我想多开几支,他却说不用再拿了,这一支就够了。"

彭俊表示,对症用药比多用 药更重要,药用对了,病人的痛苦 就会相对减轻,好转也快。

该院皮肤科主任郑亚芬介绍,科室始终坚持"辨证施治,一人一方""花小钱治大病"的中医理念,自制的中药制剂因疗效显著且性价比高,已成了患者的"口碑药"。

关晓锋 通讯员许昕瑶 范思艺

#### 全力推进创新药临床应用

### 市肺科医院"短程高效"方案攻克耐药顽疾

"过去,耐多药结核病患者面临长达两年的治疗周期,很多人不得不中断学业和工作。"武汉市肺科医院结核四病区主任杜鹃表示,如今,随着新药的临床应用,该医院可为患者制定6—9个月的短程治疗方案,最大限度地减少疾病对患者学业和生活的影响。

今年9月,19岁的小李满怀憧憬步入大学校园,不料却在入学体检中查出耐多药结核病。小李当时就感觉"天塌了",对漫长的疗程和高昂的治疗费用感到非常恐惧,进而出现消极治疗心态,但在武汉市肺科医院结核四科,专家团队经过评估后,为其制定了6个月短周期治疗方案,只需半年即可重返校园。在医生的宣教下,小李很快卸下了

思想包袱,全身心投入治疗。

"疗程显著缩短这一治疗突 破,得益于贝达喹啉、德拉马尼 和普托马尼三款耐多药结核新 药的临床应用。"杜鹃主任介绍, 三款新药彻底改变了耐多药结 核病"疗程长,费用高,不良反应 多"的治疗困局,带来了令人惊 喜的变化:在2018年以前,耐多 药结核病全球治愈率不足30%, 如今已超过90%;疗程的缩短降 低了不良反应发生率,减少了患 者的肺部损伤;患者传染性显著 减弱,规范用药一个月后痰菌转 阴率大幅提升:随着新药纳入医 保报销,患者治疗费用降幅超过 50%,极大地减轻了经济负担。

杜鹃主任自豪地表示,武汉 市肺科医院结核四病区在全国 首批引进并使用三款进口原研 药,在推动新药落地方面屡创佳 绩。与此同时,依托武汉市肺科 医院作为国家感染性疾病临床 医学研究中心湖北省分中心的 优势,科室还承担了十余项国产 原研药及检测试剂的临床试验 工作,参与全国20余项结核病 诊疗指南、专家共识和团体标准 的制定。

依托强大的专科实力,医院建立起多学科联合诊疗模式,形成防、治、筛、管一站式诊疗体系。杜鹃主任介绍,结核四病区通过与社区联动开展筛查,主动发现结核病患者;实验室通过分子诊断技术,快速识别耐药结核;药学部通过药敏试验,精准筛选治疗药物;影像专家通过监测,科学评估疗效;中医科和康复团队早期介入,减轻药物不良



结核四病区医务人员指导患 者用药。 受访者供图

反应,促进患者肺康复;护理团队长期随访,形成闭环管理。通过多学科协同作战,越来越多像小李一样的患者得以迅速康复,早日回归正常生活。

通讯员王敏 张全录

